## Влияние роста коммунальных платежей на расходную часть бюджета населения

## Щуровская Т.В. Белорусский национальный технический университет

По данным РУП «Минскэнерго» уровень возмещения населением затрат на тепловую энергию на начало 2017 г. составляет 23.2%. Наблюдается перекрестное субсидирование при формировании тарифов на тепловую энергию. В то время как для промышленных потребителей она отпускается по розничной цене с уровнем рентабельности 68%, для населения тепловая энергия продается значительно ниже своей себестоимости. То есть то, что недоплачивают граждане, платят предприятия. А то, что переплатили предприятия, потом приходится возмещать тем же гражданам, но уже другим путем — через цену на продукты питания, одежду и другие товары, так как затраты на энергоносители включаются в себестоимость товаров.

На примере двухкомнатной квартиры общей площадью 48 квадратных метров, в которой проживает семья из трех человек, был выполнен расчет удельного веса затрат на оплату электрической и тепловой энергии в бюджете среднестатистической белорусской семьи.

Средняя заработная плата белоруса за октябрь 2016 года, по данным Национального статистического комитета Республики Беларусь, составила 722,9 руб. Таким образом в семье из 2-х работающих человек доход в месяц будет ровняться 1445,8 руб. Среднемесячный объем потребления электрической энергии в отопительный период составляет 200 Квт\*ч, а тепловой – 3 Гкал. По существующим на данный момент тарифам семья заплатит 20,18 руб. за электроэнергию и 40,03 руб. за тепловую энергию, что в сумме дает 60,21 руб. Это составляет 4,2 % от ежемесячного бюджета семьи. Но, если оплата за эти виды коммунальных услуг будет производиться по себестоимости, получим 12,8 руб. и 172,83 руб., что в сумме даст 185,63 руб. Это будет составлять 12,8 % из бюджета семьи.

По данным Национального статистического комитета Республики Беларусь 42,3% расходной части бюджета белорусов идет на покупку продуктов питания, в свою очередь, на оплату коммунальных платежей 7%. Но, если население станет оплачивать коммунальные услуги по себестоимости, то удельный вес этих затрат значительно возрастет, что несомненно приведет к перераспределению семейного бюджета. Расходы на покупку продуктов питания не могут быть значительно уменьшены, так как потребительская корзина состоит из самого необходимого. Таким образом население будет вынуждено сократить расходы на здоровье, отдых и культуру, что скажется на качестве жизни.